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ИНФЛЯЦИОННЫЕ ОЖИДАНИЯ  
НАСЕЛЕНИЯ

В  мае 2018  г. прямая оценка ООО «инФОМ» инфляционных ожиданий населения 
на год вперед скорректировалась вверх до уровня марта. Несмотря на ослабление руб­
ля в апреле и ускорение роста цен на бензин, увеличение инфляционных ожиданий было 
незначительным, что говорит о снижении их чувствительности к разовым факторам. Ди­
намика ответов на качественные вопросы указывает, возможно, на временный характер 
повышения инфляционных ожиданий. В то же время текущая динамика цен отдельных 
значимых для населения товаров может сдерживать снижение инфляционных ожиданий 
в ближайшие месяцы.

В мае 2018 г. прямая оценка ООО «ин-
ФОМ» инфляционных ожиданий насе-
ления на  следующие 12 месяцев, рас-
считанная по ответам на вопрос об уровне 
инфляции, скорректировалась вверх 
до  уровня марта (8,6% в  мае по  сравне-
нию с 7,8% в апреле и 8,5% в марте, рис. 
121). Рост инфляционных ожиданий был 
ожидаемым на  фоне увеличения курсо-
вой волатильности и  ускорения роста цен 
на  бензин. Однако его незначительный 
масштаб указывает на  снижение чув-
ствительности инфляционных ожида-
ний к разовым факторам.

В  ответах на  качественные вопросы 
об инфляции в следующем месяце доля ре-
спондентов, ожидающих роста цен, остава-
лась стабильной (рис. 2). Ожидания увели-
чения цен в ближайшие 12 месяцев также 
практически не  изменились (рис. 5). Как 
и в предыдущие месяцы, большинство ре-
спондентов (58%) ожидали, что в будущем 
цены будут расти так же, как и сейчас. Та-
кая динамика ответов участников опроса 
на качественные вопросы указывает, воз-
можно, на  временный характер роста 
инфляционных ожиданий в мае.

Стабильная динамика ответов на  каче-
ственные вопросы об изменении цен в буду-
щем способствовала сохранению оценок 
инфляционных ожиданий Банка России. 

1 Здесь и далее – ссылки на рисунки Краткого отчета 
по пятому опросу (май 2018 г.).

В мае они составили 2,3%2 (по сравнению 
с 2,2% в апреле).

Большинство ответов на другие вопросы 
об  ожидаемом росте цен изменились не-
значительно. Так, доля тех, кто ожидает 
инфляцию вблизи 4% в 2018 г., осталась 
на  высоком уровне, сформировавшем-
ся с начала года (31% в мае, что соответ-
ствует среднему уровню с  начала года, 
рис.  14). Ожидания респондентов относи-
тельно инфляции в  трехлетней перспек-
тиве остались на  уровне предыдущих ме-
сяцев: инфляцию около 4% ожидают 25% 
опрошенных по сравнению с 24% месяцем 
ранее (рис. 15).

Медианная оценка наблюдаемой ин-
фляции, как и  прямая оценка ООО «ин-
ФОМ» инфляционных ожиданий, скор-
ректировалась вверх до  уровня марта 
(рис. 12), составив 9,2% (после 8,3% в апре-

2 Различия в оценках ООО «инФОМ» и Банка России 
носят методологический характер. Прямая оценка 
ООО «инФОМ» получена на основе ответов респон­
дентов на  вопрос о  том, в  каком интервале будет 
находиться инфляция («интервальная» оценка). 
При расчете вероятностной оценки Банк России 
использует ответы не о конкретных значениях тем­
пов роста цен, так как респонденты могут испыты­
вать затруднения с выбором числового интервала, 
а только об изменении инфляции. Затем эти ответы 
«накладываются» на  уровень текущей инфляции 
для получения вероятностной оценки. Подробно 
с  указанными методиками можно ознакомиться 
на  сайте Банка России в  разделе «Денежно-кре­
дитная политика / Обзоры экономики и финансовых 
рынков / Инфляционные ожидания и  потребитель­
ские настроения населения».
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статистическими методами (%)

ле и  9,2% в  марте). При этом в  ответах 
на  качественные вопросы о  наблюдаемой 
за последний год инфляции снизилась доля 
ответов о ее замедлении и выросла – о ста-
билизации (рис. 4). Такая динамика ответов 
соответствует официальной статистике, 
публикуемой Росстатом: с февраля 2018 г. 
снижение инфляции прекратилось. При 
этом в мае в ответах на вопрос о товарах 

и услугах, которые наиболее существенно 
дорожали в последний месяц, респонден-
ты значительно чаще стали называть 
бензин (рис. 3). Рост цен на него действи-
тельно ускорился в  апреле и  продолжает 
ускоряться в мае. Это может сдерживать 
снижение инфляционных ожиданий 
в ближайшие месяцы.
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ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ НАСТРОЕНИЯ  
НАСЕЛЕНИЯ

Оценки изменения материального положения за прошедший год и ожидания на год 
вперед остаются достаточно стабильными. Респонденты с  начала года практически 
не поменяли своего отношения ни к крупным покупкам, ни к сбережениям. На этом фоне 
индекс потребительских настроений остается стабильным.

Данные опроса в  части материаль-
ного положения семей не  показывают 
значительных изменений (рис. 20). Хотя 
оценки изменения материального положе-
ния за  последние 12 месяцев несколько 
скорректировались, вернувшись к мартов-
ским, в целом сохраняется тренд на их по-
степенное улучшение. При этом ожида-
ния изменения материального положения 
в следующие 12 месяцев стали более пози-
тивными: выросла доля респондентов, ожи-
дающих улучшения материального положе-
ния (рис. 21). При этом самым популярным 
продолжает оставаться ответ о неизменно-
сти материального положения.

Отношение респондентов к  круп-
ным покупкам (рис. 25) и  сбережени-
ям (рис. 28) остается практически неиз-
менным с  начала 2018 года. Несмотря 
на наблюдаемое в статистике постепенное 

восстановление спроса, баланс ответов 
на вопрос о благоприятности текущего вре-
мени для крупных покупок остается отрица-
тельным. При этом в мае респонденты ста-
ли чаще говорить о совершенных (рис. 26) 
и планируемых (рис. 27) крупных расходах 
на  ремонт жилья и  туристические поезд-
ки. Ситуация со сбережениями сохраняет-
ся. Большинство респондентов говорят, что 
не имеют сбережений (62%, рис. 31) и что 
им ничего не  удалось отложить в  течение 
последнего месяца (71%, рис. 30).

Индекс потребительских настроений 
также остается стабильным (рис. 17). Его 
значение практически неизменно с  янва-
ря (106%). При этом индекс ожиданий не-
значительно увеличился на  фоне ожида-
ний улучшения материального положения, 
а индекс текущего состояния незначитель-
но ухудшился.
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Параметры опроса  

Май 2018 г. 5-й опрос (67 волна) 
 

Метод Стандартизированный опрос населения 
по репрезентативной общероссийской выборке. 

Исследуемая совокупность Взрослое население РФ (граждане старше 18 лет). 

Выборка опроса 

Территориальная трехступенчатая стратифицированная 
выборка домохозяйств. На первом этапе отбирались 
административные районы субъектов РФ, на втором --- 
населенные пункты или избирательные участки внутри 
районов, на третьем --- производился отбор домохозяйств 
маршрутным методом. Выборка репрезентирует 
население России в возрасте 18 лет и старше. 

Количество респондентов 2000 человек. 

География опроса 105 населенных пунктов в 55 субъектах РФ. 

Сроки проведения полевых работ 7 --- 14 мая 2018 г. 

Технология опроса Интервью по месту жительства в режиме «face-to-face». 

Статистическая погрешность Не превышает 3,3%. 

 

Опрос населения проводился по анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. При ответе 
на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подходящий для него вариант ответа 
(один или несколько) из числа предложенных. В ряде случаев интервьюер показывает 
респонденту карточку с перечнем вариантов ответа. При ответе на открытый вопрос респонденту 
предлагается самому сформулировать один или несколько вариантов ответа. Интервьюер просто 
читает формулировку вопроса и не приводит никаких вариантов ответа. 
 

К настоящему моменту проведено уже 67 волн исследования: в декабре 2009-го, апреле, июне, 
сентябре и декабре 2010-го, июле, сентябре и декабре 2011-го, июле, сентябре, ноябре, декабре 
2012-го, марте, июне, сентябре и декабре 2013-го, феврале 2014 года и ежемесячно --- начиная 
с апреля 2014 года. В данном отчете на большинстве диаграмм, иллюстрирующих изменение 
показателей с течением времени, приведены результаты исследований с января 2016 года.  
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Мониторинг инфляционных ожиданий  

Рис. 1. Оценки роста цен за прошедший месяц 

Как, по Вашему мнению, в целом изменились цены на продукты питания, непродовольственные товары  
и на услуги за прошедший месяц?1 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 

Рис. 2. Ожидания роста цен в следующем месяце 

Как, по Вашему мнению, в целом изменятся цены на продукты питания, непродовольственные товары 
и на услуги в следующем месяце?2 

Данные в % от всех опрошенных 

 

                                                 
1 Вариант «снизились» (выбрали менее 1%) отображен на графике вместе с позицией «не изменились». 
2 Вариант «снизятся» (выбрали менее 1,5%) отображен на графике вместе с позицией «не изменятся». 
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Рис. 3. Товары и услуги, рост цен на которые наиболее заметен россиянам  

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц выросли 
очень сильно? (Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 4. Оценки роста цен за прошедшие 12 месяцев 

Как,  по Вашему мнению, в целом менялись цены за прошедшие 12 месяцев (год), то есть по сравнению 
с маем 2017 года?3 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 5. Ожидания роста цен в следующие 12 месяцев 

Как,  по Вашему мнению, в целом будут меняться цены в следующие 12 месяцев (год), то есть до мая 2019 года?4 

Данные в % от всех опрошенных 

 

                                                 
3 Вариант «снижались» (выбрали менее 1%) отображен на графике вместе с позицией «не менялись». 
4 Вариант «будут снижаться» (выбрали менее 1%) отображен на графике вместе с позицией «не будут меняться». 
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Рис. 6. Оценки изменения цен на чай и кофе за прошедшие 12 месяцев  

Как, по Вашему мнению, за прошедшие 12 месяцев менялись цены на чай (пакетированный, листовой), кофе 
(растворимый, молотый, в зернах)? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 7. Ожидания изменения цен на чай и кофе в следующие 12 месяцев 

А как, по Вашему мнению, будут меняться цены на чай (пакетированный, листовой), кофе (растворимый, 
молотый, в зернах) в следующие 12 месяцев? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 8. Оценки изменения цен на сахар за прошедшие 12 месяцев  

Как, по Вашему мнению, за прошедшие 12 месяцев менялись цены на сахар? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 9. Ожидания изменения цен на сахар в следующие 12 месяцев 

А как, по Вашему мнению, будут меняться цены на сахар в следующие 12 месяцев? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 10. Оценки изменения цен на фрукты и овощи за прошедшие 12 месяцев  

Как, по Вашему мнению, за прошедшие 12 месяцев менялись цены на фрукты и овощи? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 11. Ожидания изменения цен на фрукты и овощи в следующие 12 месяцев 

А как, по Вашему мнению, будут меняться цены на фрукты и овощи в следующие 12 месяцев? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 12. Прямые оценки годовой инфляции: медианные5 значения 

Данные в % годовых 

 

 

Рис. 13. Доля считающих, что цены за год выросли более чем на 50% 

Данные в % от считающих, что цены за год выросли  
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Рис. 14. Ожидания относительно уровня инфляции к концу 2018 года 

По официальным данным, в 2017 году рост цен в России составил 2,5%. Центральный банк РФ намерен 
добиваться, чтобы к концу 2018 года рост цен не превышал 4% в год. Как Вы считаете, будет ли рост цен 
к концу 2018 года таким, как планирует Центральный банк?6 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

  

                                                 
6 Формулировка вопроса меняется от опроса к опросу, отражая текущие целевые установки Центробанка по 
инфляции. Предыдущая формулировка была такой: «По официальным данным, в 2016 году рост цен в России 
составил 5,4%. Центральный банк РФ намерен добиться, чтобы к концу 2017 года рост цен не превышал 4% в 
год. Как Вы считаете, будет ли рост цен к концу 2017 года таким, как планирует Центральный банк?» Варианты 
ответов: заметно выше, чем 4% в год; заметно ниже, чем 4% в год; примерно 4% в год; затрудняюсь ответить. 
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Рис. 15. Ожидания относительно уровня инфляции через три года 

Как Вы считаете, а через три года рост цен будет выше или ниже, чем 4% в год? Или он будет составлять 
примерно 4% в год? 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 

 

Рис. 16. Адаптация к инфляции  

Скажите, пожалуйста, что из перечисленного Вы (члены Вашей семьи) начали делать за последний месяц?7 
(Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 
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Потребительские и финансовые 
настроения  

 

Индекс потребительских настроений 

Рис. 17. Динамика ИПН8 и его субагрегатов в 2016–2018 годах 

Данные в пунктах 

 
 
  

                                                 
8 Методика расчета ИПН и его субагрегатов приведена в Приложении 2.  

78 79
81 81

84 83
86 87

90 91
88

92

99

92
94

91
93 94

92

97

101

97 98 99

106 106 105
106 106

86

90
92 93

97
95

97
99

102 102
98

104

113

104
106

100

103
105

102

106

111

107
108 108

118 116 115
116 117

64

61

64 64 64
66

69 68

72
75 73

75

79

74

77 77 78 78 79

84
85

83 84 84

88
91

89 90
89

50

60

70

80

90

100

110

120

ян
в.

16

ф
ев

.1
6

ма
р.

16

ап
р.

16

м
ай

.1
6

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.

16

де
к.

16

ян
в.

17

ф
ев

.1
7

ма
р.

17

ап
р.

17

м
ай

.1
7

ию
н.

17

ию
л.

17

ав
г.1

7

се
н.

17

ок
т.1

7

но
я.

17

де
к.

17

ян
в.

18

ф
ев

.1
8

ма
р.

18

ап
р.

18

м
ай

.1
8

индекс потребительских настроений (ИПН) индекс ожиданий индекс текущего состояния



 

Потребительские и финансовые настроения 
 
 

 

 
© ООО «инФОМ»/ Май 2018 12
 

Рис. 18. Динамика частных компонент ИПН9 в 2016–2018 годах 

Данные в пунктах 

 
 

  

                                                 
9 Методика расчета частных компонент ИПН приведена в Приложении 2.  
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Рис. 19. Динамика индексов по оценкам населением перспектив макроэкономических 
показателей10 

Данные в пунктах 

 
  

                                                 
10 Показатели «уровень производства» и «уровень жизни населения» рассчитываются как разница между ответами 
«вырастет» и «снизится» плюс 100, а показатели «ситуация с безработицей» и «ситуация с коррупцией» – наоборот, 
как разница между ответами «снизится» и «вырастет» плюс 100. Таким образом, рост показателей отражает 
позитивные тенденции в оценке населением динамики ситуации по этим направлениям, а их снижение – 
негативные. 
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Материальное положение населения 

Рис. 20. Оценка изменения материального положения семьи за прошедшие 12 месяцев 

Как изменилось материальное положение Вашей семьи за последние 12 месяцев? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 21. Ожидания изменения материального положения семьи в следующие 12 месяцев 

Как, по-вашему, изменится материальное положение Вашей семьи в следующие 12 месяцев? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 22. Динамика доходов и расходов 

Скажите, пожалуйста, что из перечисленного произошло с доходами и расходами Вашей семьи за последний год?  
(Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 

Изменения к лучшему Изменения к худшему 

 

Рис. 23. Соотношение доходов и расходов за последний год 

Как бы Вы охарактеризовали соотношение Ваших личных доходов и расходов за последний год: Ваши доходы 
в целом были больше, чем расходы, доходы примерно равнялись расходам или доходы были меньше, чем расходы? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 24. Медианное значение среднедушевого располагаемого дохода 

Данные в тыс. рублей 
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Потребительские настроения  

Рис. 25. Оценка благоприятности времени для крупных покупок 

Если говорить о крупных покупках для дома (таких как мебель, холодильник, бытовая электроника, телевизор), 
то как Вы считаете, сейчас в целом хорошее или плохое время для того, чтобы делать такие покупки? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

Приведены ответы без учета позиций «не хорошее, но и не плохое» и «затрудняюсь ответить». 

 

Рис. 26. Крупные расходы за последние три месяца 

Какие из перечисленных крупных расходов Вы (Ваша семья) сделали за последние три месяца?11 (Карточка, любое 
число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 

 

                                                 
11 На графике показаны позиции, которые в последнем опросе отметили не менее 5% респондентов. 
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Рис. 27. Крупные расходы в следующие три месяца 

Какие из перечисленных крупных расходов Вы (Ваша семья) собираетесь совершить в следующие три месяца? 12 
(Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 

                                                 
12 На графике показаны позиции, которые в последнем опросе отметили не менее 3% респондентов. 
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Сберегательные настроения 
и поведение 

Сберегательные настроения  

Рис. 28. Оценка благоприятности времени для сбережений 

Если говорить в целом, то как Вы считаете, сейчас хорошее или плохое время для того,  
чтобы делать сбережения? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

Приведены ответы без учета позиций «не хорошее, но и не плохое» и «затрудняюсь ответить». 
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Рис. 29. Установки относительно того, как лучше распоряжаться свободными деньгами 

Как Вы думаете, в настоящее время как лучше распоряжаться свободными деньгами: откладывать,  
беречь деньги или покупать на них крупные дорогостоящие товары? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Сберегательное поведение   

Рис. 30. Сберегательное поведение в течение последнего месяца 

За последний месяц Вам удалось что-нибудь отложить после расходов на текущие нужды? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 31. Наличие сбережений в семье 

Скажите, пожалуйста, сегодня у Вас (у Вашей семьи) есть сбережения?  

Данные в % от всех опрошенных 
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Экономические настроения 

Восприятие динамики курса рубля к валютам 

Рис. 32. Ожидания относительно изменения курса рубля по отношению к доллару США 

Через год рубль по отношению к доллару… 
Данные в % от всех опрошенных 
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Экономия  
в повседневной жизни  

 

Рис. 33. Отказ от ранее запланированных трат 

Скажите, пожалуйста, за последние три месяца Вам (Вашей семье) приходилось или не приходилось 
отказываться от каких-либо из запланированных ранее крупных расходов по причине отсутствия денег,  
в целях экономии?  

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 34. От каких трат приходится отказываться 

От каких именно запланированных трат Вы отказались? (Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 35. Экономия на продуктах, товарах и услугах  

Скажите, пожалуйста, за последние три месяца Вам (Вашей семье) приходилось или не приходилось экономить  
на каких-либо товарах, продуктах или услугах? И если да,  то на каких именно? (Карточка, любое число 
ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 
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